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Quentin Gendron
Kolja Hept

WS 2011/12
Frankfurt/M., 16. November 2011

Abgabetermin: 24.11.2011

Lineare Algebra
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Aufgabe 1

a) Sei K ein Körper. Zeigen Sie, dass V := {f : N→ K} mit den durch

(f + g)(n) := f(n) + g(n) und (λ · f)(n) := λf(n)

für alle f, g ∈ V, λ ∈ K,n ∈ N definierten Verknüpfungen ein K-Vektorraum ist.
b) Für alle i ∈ N sei weiter ei ∈ V definiert durch ei(j) := δij für alle j ∈ N.
Finden Sie ein f ∈ V , dass in V \ [{ei | i ∈ N}] liegt.

Aufgabe 2

Sei K ein Körper, K[X] der K-Vektorraum der Polynome über K und α ∈ K.
a) Zeigen Sie, dass Uα := {P ∈ K[X] | P (α) = 0} und C := {P ∈ K[X] |
deg(P ) ≤ 0} Untervektorräume von K[X] sind.
b) Zeigen Sie, dass K[X] = Uα ⊕ C ist.

Aufgabe 3

Sei RN = {(ai)i∈N | ∀i ∈ N : ai ∈ R} der Vektorraum aller reellen Folgen, wobei
für alle (ai)i∈N, (bi)i∈N ∈ RN, λ ∈ R die Verknüpfungen definiert sind durch:

(ai)i∈N + (bi)i∈N := (ai + bi)i∈N und λ · (ai)i∈N := (λai)i∈N

a) Zeigen Sie, dass F := {(ai)i∈N ∈ RN | ∀i ∈ N : (
ai+1
ai+2 ) = ( 0 1

1 1 )( ai
ai+1 )} ⊆ RN

ein Untervektorraum von RN ist.
b) Finden Sie zwei Elemente v1, v2 ∈ F mit F = [v1, v2].

Aufgabe 4

Sei K ein Körper. Beweisen oder widerlegen Sie:
a) Für jeden K-Vektorraum V und alle Untervektorräume U1, U2, U3 ⊆ V gilt

(U1 ∩ U2) + U3 ⊆ (U1 + U3) ∩ (U2 + U3).

b) Für jeden K-Vektorraum V und alle Untervektorräume U1, U2, U3 ⊆ V gilt

(U1 ∩ U2) + U3 ⊇ (U1 + U3) ∩ (U2 + U3).

c) Für jeden K-Vektorraum V und alle Untervektorräume U1, U2, U3 ⊆ V gilt

(U1 + U2) ∩ U3 ⊆ (U1 ∩ U3) + (U2 ∩ U3).

d) Für jeden K-Vektorraum V und alle Untervektorräume U1, U2, U3 ⊆ V gilt

(U1 + U2) ∩ U3 ⊇ (U1 ∩ U3) + (U2 ∩ U3).
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